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АКТИВНИЙ СПІЛЬНИЙ ПІДХІД ДО НАВИЧОК ВИВЧЕННЯ ВАРІАБЕЛЬНОСТІ 
СЕРЦЕВОГО РИТМУ СТУДЕНТІВ-МЕДИКІВ  

Запорожець Т.М., Сухомлин А.А., Сухомлин Т.А., Міщенко І.В. 
Полтавський державний медичний університет 

Висвітлено активний спільний підхід до навичок вивчення варіабельності серцевого ритму студентів-медиків. 
Спільно зі студентами міжнародного факультету проводили електрокардіографію з використанням 
комп'ютерного кардіографа «Кардіолаб ХАІ-МЕДІКА» і досліджували варіабельність серцевого ритму. 
Ключові слова: серцевий ритм, варіабельність, студенти-медики, електрокардіографія, навички вивчення. 
The article reveals an active joint approach to the skills of studying heart rate variability of medical students. Together 
with the students of the international faculty, we performed electrocardiography using the computer cardiograph Cardio-
lab of KHAI-MEDIC and studied the variability of the heart rhythm. 
Keywords: heart rhythm, variability, medical students, electrocardiography, study skills. 

Вступ. Регуляція серцевого ритму здійснюється автономною нервовою системою (АНС), при цьому симпатич-
на й парасимпатична системи взаємодіють одна з одною, а також перебувають під впливом гуморальних і реф-
лекторних факторів. Аналіз варіабельності серцевого ритму (ВСР) є одним із методів оцінки стану регуляції 
фізіологічних функцій організму людини і тварин, а також нервової й гормональної регуляції діяльності серцево-
судинної системи і співвідношення впливу симпатичної й парасимпатичної нервової системи. ВСР відображає 
ступінь напруженості регуляторних систем, що розвивається у відповідь на стресорний вплив [1; 3; 5]. 

Феномен варіації серцевого ритму. Варіабельність серцевого ритму – це фізіологічні зміни інтервалів 
тривалості кардіоциклів, нормального регулярного синусного ритму серцевих скорочень. Їх також називають NN-
інтервалами (Normal to Normal). Послідовність кардіоінтервалів не є випадковою, а має складну структуру, яка 
відображає вплив на синоатріальний вузол автономної нервової системи й різноманітних гуморальних факторів. 
Тому дослідження структури варіації серцевого ритму надає важливу інформацію про стан регуляції серцево-
судинної системи й організму в цілому автономною нервовою й гуморальною системами [2; 5]. 

Дослідження варіабельності серцевого ритму використовується для досягнення ряду цілей: оцінка параметрів 
балансу симпатичної та парасимпатичної автономної нервової та нейрогуморальної систем, оцінка адаптивних 
можливостей організму, оцінка стану серцево-судинної системи і прогнозування функціонального стану та його 
змін організму [2; 4]. 

Варіація серцевого ритму може мати зовнішнє або внутрішнє походження. Причинами розвиту ВСР можуть 
бути зміна положення тіла в просторі, фізичні навантаження, стрес, температура навколишнього середовища. 
Важливим фактом є те, що денервоване серце завжди скорочується з постійною частотою. Лабільність частоти 
серцевих скорочень зумовлена вегетативними впливами на синоатріальний вузол. Симпатичні стимули приско-
рюють ритм серцевих скорочень, а парасимпатичні його сповільнюють. Головна мета регуляції ритму серцевих 
скорочень – стабілізація артеріального тиску. Досягається це за допомогою барорефлекторного механізму, який є 
найшвидшим механізмом регуляції артеріального тиску з латентним періодом менше 1–2 секунд. Також на 
артеріальний тиск ы частоту серцевих скорочень впливають гуморальні фактори, у першу чергу рівень 
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адреналіну. Дихальні рухи призводять до коливань тиску в грудній порожнині, що призводить до зміни 
артеріального тиску й частоти серцевих скорочень. Рівень серцевого викиду знижується на вдиху і підвищується 
на видиху через зміни надходження крові до серця за умов зміни тиску в грудній порожнині. Це призводить до ко-
ливання артеріального тиску й частоти серцевих скорочень. Тонус блукаючого нерва безпосередньо впливає на 
частоту серцевих скорочень і артеріальний тиск [1; 6]. 

Варіабельність серцевого ритму у здорових людей дає можливість оцінити їхній фізіологічний стан, що 
визначається статтю, віком, часом доби, положенням тіла в просторі, психічним комфортом, температурою нав-
колишнього середовища, сезонністю і різноманітними іншими факторами. Показники варіації серцевого ритму ви-
соко індивідуальні, а про їх порушення йдеться, коли вони виходять за індивідуальні межі [2; 7]. 

Спільне вивчення варіабельності серцевого ритму. Ми досліджували варіабельність серцевого ритму ра-
зом із англомовними студентами міжнародного факультету ПДМУ. З цією метою реєстрували електрокардіограму 
в студентів і разом аналізували отримані результати. Для цього дослідження ми використовували комп’ютерний 
електрокардіографічний комплекс „Кардіолаб”. Для визначення ВСР обрали метод реєстрації RR інтервалів про-
тягом 5 хвилин. Ми проаналізували варіабельність серцевого ритму в спокої та при проведенні ортостатичної 
проби і за умов проведення кардіоваскулярних проб [8]. 

 

 
Рис. 1. Активна ортостатична проба 

 

 
Рис. 2. Аналіз кардіоваскулярних проб 
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Рис. 3. Показник активності регуляторних систем 

 
 
Також ми оцінювали вегетативну регуляцію серцево-судинної системи, визначали тип вегетативної регуляції: 

нормо-, ваго- чи симпатикотонія. Ми також виділили групу ризику розвитку захворювань серцево-судинної систе-
ми в студентів, які брали участь у дослідженні. 

Висновок. Таким чином, можливість студентів самостійно опановувати практичні навички, проводити 
дослідження й аналіз показників варіації серцевого ритму в спокої та за умов проведення вегетативних проб 
підвищує мотивацію студентів до вивчення матеріалу і спонукає до клінічного мислення. Студенти проявили 
зацікавленість у проведенні й аналізі цих досліджень і активно співпрацювали з викладачами. 
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